

高速公路两车追尾 老人下车示意绕行被撞 致命示警

中国青年报 中青在线见习记者 魏晓 记者 卢义杰

两年前的一个雨夜,65岁的崔惠生在山东荣乌高速公路上遇见两车追尾。因为担心更多车辆连环追尾,他主动下车,并示意来车注意避让。

他原先只想做件好事,却不知危险也悄然降临:一辆小客车超速行驶撞倒了他。

崔惠生身体多处受伤,动弹不得。此后40多分钟,没人将他扶进车里避雨或者开车送医。在高速公路的中间车道上,他被雨水冲刷着,飞速驶过的汽车随时可能碾压他。

最终,他因抢救无效去世。令家属难过的是,当他们找肇事者讨说法时,对方认为崔惠生本不该下车示警;当他们希望一名受助的追尾司机出庭作证,对方却推说是他自己要去的。这事别找我。

崔惠生的遭遇不是孤例。对类似事件,有的地方政府表彰示警者见义勇为,有的人则担心在高速公路上下车并不合适。如今,这些疑问也留给了崔惠生的遗属和肇事者。

爱管闲事的老人

2016年8月14日17时28分,山东省青州市气象局发布暴雨橙色信号,预计下午至夜间部分地区有雷阵雨,局部有短时强降雨,雷雨时阵风8-9级。

那时,崔惠生和妻子、母亲正搭乘着李军驾驶的从济南出发,打算回青岛老家。李军和崔家住在青岛的同一个区。

如果没有意外,两个月之后,崔惠生即将在北京与书画家办一次联合画展。他原本出生在山东一个艺术氛围浓厚的家庭,之后考上中国石油大学,一直从事石油化工生产运营管理。再后来,他获评高级工程师,曾被有关部门授予“共和国重点工程建设青年功臣”称号。

崔惠生对画展期待已久,也构思了许多艺术衍生品。他爱国画,尤擅画虾。

然而,危险逐渐逼近了。司机李军回忆,那天,荣乌高速大地沟寸段时间拥堵,由于暴雨和堵车,他驾驶的比亚迪轿车打不着火,发生了故障。

山东省潍坊市寒亭区人民法院作出的一审判决显示,18时35分,李军的车辆在



崔惠生的妻子展示崔家的上诉状。受访者供图

402km+400m处左侧行车道发生故障,18时49分,崔惠生在车后摆放三角警示牌。

3次尝试推车不果后,李军将车停在402km+590.9m处左侧行车道内,等候救援。

大约过了1小时,19时39分,在这辆车后方,两车追尾了。

判决显示,追尾的车好在没有撞上李军的车辆,之后,3辆车并排停在行驶道中,均开启了双闪。

李军对中国青年报 中青在线记者称,那时候风雨变大,连车门都很难打开,路面湿滑,非常阴冷,高速公路的能见度大约只有3个车身。不过,发生追尾事故的两车有人下来了,在高速公路上争论着什么。

崔惠生回忆,崔惠生告诉他,两车追尾没在车后摆放警示标志,还聚集在高速公路上,非常危险,因此他想要下车帮助追尾两车示警,提示过往车辆绕行。

李军劝阻他不要去管闲事,但崔惠生很坚持:这不光是为了自己,那些人这样做也太危险了,距离太近不行,抓紧撤

离,注意安全。崔惠生最后独自下车了。

根据高速公路402km+500m附近的监控画面,路过车辆的灯光打在崔惠生身上,他没有撑伞,站在追尾车辆不远处,至少4次被视频监控记录挥动双手。判决书如此描述:崔惠生向402km+400m处方向步行,并曾挥手示意经过车辆绕行。

在监控视频中,从崔惠生开始示意走出监控范围的11分钟内,超过70辆车顺利绕过追尾车辆所占用的车道。所有车辆行驶速度变得缓慢,有货车、轿车、出租车等。

这不是崔惠生第一次管闲事。

崔惠生的儿子回忆,十几年前,崔惠生乘坐客车途经青州时,有小偷团伙在车上翻找乘客财物,更借机对个别女性上下其手。与其他乘客沉默放任的态度不同,崔惠生大声呵斥,加以阻止,小偷团伙这才停手。

这次雨夜示警的结果却没有那么幸运。

超速行驶的肇事者

19时58分,崔惠生已经走出了前述监控的范围。崔惠生的儿子猜想,崔惠生也许想到距离150米外的地方示警,才能让过往司机及早做出反应。

《山东省高速公路交通安全条例》第四十五条规定,驾驶人或者有关人员应当在本车道内来车方向150米外设置警告标志牌。

在崔惠生示警的同一时间,另一辆车正沿荣乌高速由西向东行驶,已拿驾照17年的冯秋霖正载着他的儿子,以及他的朋友刘香芝及其女儿。

询问笔录显示,20时15分许,冯秋霖想超过前方的大货车,打了转向灯后变換车道,以约每小时80公里的车速超过大货车。刚超过车,他发现前方一片灯光,就减速为每小时70公里并变換灯光。

变換灯光后,他才发现有一个人站在车前方五六米处,正举起手挥了一下,他立即刹车但还是把对方撞倒,车速大约是每小时70公里。被撞者正是崔惠生。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第八十一条,机动车在高速公路上行驶,遇有雾、雨、雪、沙尘、冰雹等低能见度气象条件,当能见度小于200米时,车速不得超过每小时60公里,与同车道前车保持100米以上的距离。

显然,冯秋霖超速行驶了。警方的道路交通事故认定书中如此认定:李军在车辆故障后未及时把车移至不妨碍交通的地方停放,未把车上人员迅速转移到右侧路肩或是应急车道内;冯秋霖驾车未确保安全,遇到下雨气象条件时未降低行驶速度,两人的违法行为对该事故发生的作用以及过错的严重程度与对方等同。崔惠生不承担事故责任。

在询问笔录里,冯秋霖承认,下雨路面比较黑,他没想到高速公路上有人。事发后,他看到崔惠生躺在行车道内,面朝下,脚朝南。

这里位于荣乌高速(青岛方向)402km+400m附近,夜间无路灯照明。

崔夫人下车寻到崔惠生后,曾寄希望于冯秋霖能驾车送丈夫就医或是避雨。据家人回忆,她当时拍打车窗,甚至下跪哀求,但对方最终没有答应。

李军也称,崔惠生被撞后,他马上跑过去,看到崔惠生躺在行车道上,而崔夫人跪

在地上大哭大喊要救人。随即,李军亦向肇事车辆求助,但对方没有回应,我也跟着在旁边哭,心里特别害怕。

40多分钟过去了,崔惠生终于等到了救护车。21时30分许,他被送到潍坊中医院滨海分院,最终抢救无效。尸检报告显示,崔惠生系颅脑损伤死亡,符合交通事故形成。

崔惠生的家属此后起诉了李军、冯秋霖、刘香芝及相关保险公司。在家属看来,事故发生后,冯秋霖、刘香芝等4人在车中躲避暴雨,不立即抢救受伤人员,且将崔惠生弃置于暴雨环境中、高速公路中间车道,使崔惠生既无法得到及时救治,也面临可能再次被撞击、碾压的危险。

对此,冯秋霖对中国青年报 中青在线记者表示,事故发生后,他询问警察如何处理崔惠生,是警察告诉他不要挪动伤者。冯秋霖解释,正因为不知道崔惠生是骨折还是哪里不舒服,他才不敢抱他或拖他到其他地方。

冯秋霖表示,警察同时要求他保护现场,打电话求助公安和救护车,也建议他车上的乘客别下车,以免发生新的交通事故。

我打了好几次(求助电话)我说车子(救护车)、警车怎么还不过来,才知道潍坊市的医院比较远,近也要几十分钟车程。冯秋霖说。

2017年12月,潍坊市寒亭区人民法院一审判决认定,崔惠生不顾自身生命安全冒雨逆行示意车辆,且因冯秋霖、李军的过错而死亡,冯秋霖应从道义与公平角度以合理方式表达愧疚与歉意。

受助者推称 是他自己要去的

在高速公路上因示意绕行而失去生命的,不止崔惠生一个。

2017年4月8日,1983年出生的向锐在沪渝高速云雾山隧道行车时偶遇前方车辆突发事故,于是下车用力挥动双臂,大声疾呼,使得后方驶来的多辆汽车开始减速。才过了一分钟,一辆疾驶而来的轻型货车向左侧滑,将向锐撞倒,将其卷入车底。

2017年,团恩施州委、州青年联合会追授向锐 恩施青年五四奖章,利川市追授向锐 见义勇为先进个人。2018年,湖北省文明委表彰 挥手英雄 向锐为见义勇为类道德模范。

然而,崔惠生没有获得见义勇为的身后名,连下车示警的行为是否正确,也存

在争议。

你想大晚上的8点多,下着雨,在快车道,有个人看到车他连躲都没躲,这么危险的做法,根本一点常识都没有。冯秋霖对崔惠生下车示警的做法并不认同,他没有权利那么做,一点安全防范都没有,示警什么啊,这本身就是一种错误。

此前,向锐示警被湖北有关部门表彰的同时,负责处置该事故的交警也在媒体上提醒,在高速公路上遇到事故,应第一时间到安全地带,不提倡这样用生命示警。

但在崔惠生的家属看来,父亲是做了好事,并且那种情况下也是不得已,否则可能真的会出现后车躲闪不及进而连环追尾的严重后果。

连环追尾是触目惊心的。2015年,荣乌高速曾发生一起四车追尾相撞的重大道路交通事故,造成12人死亡,16人受伤。

事发至今已两年,崔惠生儿子除工作以外的所有时间,都花在为父亲讨个说法上。他认为,父亲是这次交通事故唯一逝去的人,是为了帮助别人而离开的。因父亲的无因管理,一些机构获益了,如相关高速公路运营集团等机构可能避免了路产设施损坏,因发生重大交通事故被问责、直接或间接经济损失的风险。他认为,受益人也应表示感谢。

由于亲眼目睹崔惠生用生命示警,崔夫人这两年一直摆脱不了悲伤的情绪,出现了失眠焦虑、情绪低落、暴瘦等症状,先后前往滨州、青岛等四家医院的心内科、精神科治疗。

崔惠生的儿子称,他曾致电在追尾现场的人,希望对方出庭证明崔惠生下车示警的经过,但有人回答:我们没有要求他去示警的,是他自己要去的,这事别找我。

中国青年报 中青在线记者联系了发生追尾事故的两名车主。一名车主了解记者的来意后挂断电话,另一名车主称自己当时因追尾事故受伤,不了解有人下车示警的情况,时间过去太久了,记不清了。

最终,寒亭区法院一审判决,崔惠生一家因本次交通事故造成合理损失共计99.6万余元,由李军、冯秋霖各承担50%赔偿责任。刘香芝虽是客车的所有权人,但对本案发生无过错,不承担赔偿责任。

对于家属希望被告登报道歉的请求,判决认为,民事责任中的 赔礼道歉,具有强制性,通常适用于故意侵害他人人格权益的侵权行为,而根据本案现有证据,结合交警部门的责任认定书,冯秋霖对事故的发生虽具有过错,但主观方面系过失。

至于崔惠生的行为是否属于 见义勇为,法院认为应由政府相关部门进行认定。

崔惠生家属对冯秋霖、刘香芝在一审中的态度不满意。近日,该案在潍坊市中级人民法院二审开庭。截至发稿,家属尚未收到判决结果。

古井贡酒·年份原浆®

2018秋季开酿大典暨中华酒谷·乐酒家园盛大开园

2018.9.19 安徽·亳州

